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  : : آزمون فرض آماریآزمون فرض آماری

صووورا ادهاهووایی آن نیست درغیر این  به آزمودن  نیازی  دست آیداگر یکی از پارامترهای جامعه از روش سرشماری به

 گیری مورد آزمون قرار گیرد.  ید از طریق نمونهشود که بادرباره آن مطرح می

عیووت پووارامتر زوزیوو  جم  ت یا در مووورددر مورد جمعیا یک گزاره  ییک فرض آماری هبارا از یک ادها    فرض آماری:

 است.

 ده داریم.  فرض آماری کاملاً مشخص شود، گوییم یک فرض سا : اگر زوزی  آماری زحتفرض ساده

 

 ، گوییم یک فرض مرکب داریم.  : اگر زوزی  جمعیت زحت فرض آماری کاملاً مشخص نشودفرض مرکب

 

نمووای   H0یووده و آن را بووا را فرض صفر یا خنثی نام  شود یکیمون فرض مطرح میه آزاز دو فرضی که در یک مسأل

 دهند. بنابراین: نشان می  H1داده و دیگری را فرض مقابل گفته و آن را با 

 ماری باید شامل دو فرض مکمل هم باشد.  هر آزمون آ  -

نوع مسأله ممکوون اسووت در فوورض  به ای گیرد نیست و با زوجهجر  رض صف در ف   دهایی حتماًکه فرض الزومی به این  -

 ادای اصلی است. طبق است و گاهی منطبق بر نقیض بنابراین، گاهی فرض صفر بر ادهای اصلی منابل قرار گیرد.  مق 

شد لذا پذیر باکنیم بنابراین فرض صفر باید آزمونهمواره فرض صفر را آزمون می  آزمون فرض آماری،  در اجرای یک   -

صفر همواره شامل یکی از هلائم براین فرض  شود. بنافرض صفر نامیده می  هکه در برگیرنده زساوی است همیش  رضیف 

«=»« ،« یا » .است » 
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 را تعیین کنید.    H1و   H0هر حالت  در    تمرین:

 سال است.   30( میانگین سن استادان دانشگاه بیشتر از  الف

 است.   100دانشجویان دانشگاه حداقل    IQمیانگین   ب(

 ریال است.    000/500بیل یک اتوم گهداری  گین هزینه ماهانه نمیان ج(
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های  کنااد. فرهاایهسااال عماار م   20او حداقل  درصد تولیدات    60که بیش از  عا کرده است  ای ادفروشنده  تمرین:

  دام است؟آماری برای آزمون ادعا او ک

۱)  
H : P

H : P






0

1

60%

60%
 ۲) 

H : P

H : P






0

1

60%

60%
 ۳) 

H : P

H : P






0

1

60%

60%
 ۴) 

H : P

H : P






0

1

60%

60%
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 ؟نیست صحیح  H1و   H0کدام عبارت در مورد    تمرین:

۱)  H0   وH1  همواره ادها در   (۲ رند.  نقیض یکدیگH1 گیرد.  قرار می 

 است مگر خلاف آن ثابت شود.    H0درستی فرض بر  (۴ قرار گیرد. یا    = یا  همواره باید   H0در   (۳
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ت بیشتر اساات بااا  ساع  1000کننده لامپ روشنای  ادعا کرده است که میانگین عمر کالای وی از  یک تولید  تمرین:

 گزینه صحیح کدام است؟  شود.یک آزمون فرض انجام م گیری نسبت به ادعای مزبور سخت

۱)  H : 1 H و  1000 : =0 1000 ۲) H : 1 H و  1000 : 0 1000   

۳)  H : 1 H و  1000 : 0 1000 ۴) H : 1 Hو   1000 : 0 1000 
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ریزی است.  مداری( در دست برنامهوظیفه –مداری سبک رهبری )رابطهحقیق  در خصوص ت (96 -تری دک) تمرین:

 کدام است؟  H0ند.  ی هستمدارادعا شده است که اکثر مدیران سازمان دارای سبک رابطه

۱)  P /0 50 ۲) P /=0 50 ۳) P /0 50 ۴) P /0 50 
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  انواع خطاها:انواع خطاها:

گرفته شود. بنابراین بر مبنای زصمیمی که در   H0، همواره باید زصمیمی درباره رد یا قبول فرض  در انجام یک آزمون

 گیریم همواره ممکن است خطایی رخ دهد.  می H0مورد رد یا قبول  

 خطای نوع اول: 

  (H0    درست باشد| H0   د کنیمر را  )P   )رد کردن فرض درست( =P = 

 

 

 

 :  خطای نوع دوم

  (H0  درست باشد  نا| H0    کنیم  قبولرا  )P ( =انکردن فرض    قبول  )درستP = 

                   (H1    درست باشد| H0    کنیم  قبولرا  )P = 
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 رست است؟زینه دکدام گ( است، دوم )( و طای نوع اول )رو، که در مورد خجدول روبه  (95  –)دکتری   تمرین:

  زصمیم  

 H0پذیرفتن   H0د کردن  ر واقعیت 

H0 .درست است a b 

H0 .نادرست است c d 

۱)  a    ،خطای نوع دومd۲ : خطای نوع اول) aطای نوع اول،  : خd:  ع دوم  نوخطای 

۳) aع دوم: خطای نو  ،c۴ : خطای نوع اول) b  ،خطای نوع اول :dخطای نوع دوم : 
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  دار:دار:ح معنیح معنیسطسط

رد و   H0درصوود احتمووال دارد کووه    یعنی حووداکثر    شودبررسی می  ر  دامعنی  ر سطحرضیه دزمون ف آیک    قتیو

 د. پذیرفته شو  H0( درصد احتمال دارد که −1حداقل )

 
 

 
 

 

−P  )پذیرفتن فرض درست( P =(  H0پذیرفتن فرض    |باشد    درست H0)فرض     =1 

 نامند.  را سطح اطمینان آزمون می −1مقدار  

    توان آزمونتوان آزمون

−P  درست(نافرض    رد کردن) P =(  H0فرض    رد کردن  |باشد    درستنا H0)فرض     =1 

 گویند.مون میو به آن زوان آزنشان داده    *را معمولاً با   −1مقدار  
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  نکات مهم نکات مهم 

هووا باهوو  رابطه معکوس وجود دارد یعنی کاه  هر کدام از آن و  ثابت باشد، بین ه که اندازه نموندر صورزی -۱

 شود و برهکس. افزای  دیگری می

*)آزمون  زوان( و  خطای نوع اول )  -۲ =  رابطه مستقیم دارند.    (1−

*)( و زوان آزمون دوم )خطای نوع   -۳ =  دارند.  معکوسرابطه   (1−

 ت. نیس  مساوی یک  و   لزوماً مجموع   -۴

 یابد.  کاه  می و   اگر حجم نمونه را افزای  دهیم هر دو نوع خطای   -5

)افزای     کاه    افزای       -6 )  افزای  حجم نمونه   افزای  زوان آزمون  1−

( H0و مقدار واقعی پارامتر جامعه بیشتر باشد، زوان آزمون )رد فرض    H0هرچه اختلاف بین مقدار پیشنهادی در    -7

 شود.بیشتر می
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یک از مااوارد کمتاار  نوع دوم در کاادام شرایط، احتمال خطایدر نظر گرفتن سایر یکسان    با  (90  -دکتری  )  تمرین:

 ؟ است

۱) / =0 1 ۲) / =0 05 ۳) / =0 01 ۴) / =0 001 
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  ( کدام مورد درباره افزایش حجم نمونه، صحیح نیست؟93  –دکتری )  تمرین:

 دهد.  برآورد را افزای  میصحت  (۲ دهد.ی نوع دوم را کاه  میاطخ  (۱

 دهد.  طای نوع اول را افزای  میخ (۴ شود.د میباه  افزای  دقت برآور (۳
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 های نمونه بزرگ محقق باید .......... صفر در گروه( در بررس  فرض  90  –دکتری )  تمرین:

 باشد.خطا   هر دونگران  (۲  ان خطای نوع اول باشد.نگر  (۱

 زوان آزمون آماری باشد.بیشتر به فکر  (۴  ع دوم باشد.نگران خطای نو (۳
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( فرهیه  93  –دکتری  )  تمرین:
H :

H :

 

 

=




0 0

1 0
باشااد، آنگاااه بااا    ع  جامعه  چه میانگین واقرا نظر بگیرید چنا  

|افزایش   | −0  ............ خطای 

 یابد.نوع دوم کاه  مینوع اول افزای  و خطای  (۲  یابد.  اه  مینوع دوم ک  (۱

 یابد.  نوع اول کاه  و خطای نوع دوم افزای  می (۴  یابد.نوع دوم افزای  می (۳
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  اره آزمون:اره آزمون:آمآم

 شود. کنیم آماره آزمون نامیده میکه بر اساس مقادیر مشاهده شده آن یک فرض را رد یا قبول میای  آماره

  یرش:یرش:ناحیه پذناحیه پذ

احیووه رد کرد ناحیه بحرانی آزمون گوینوود و مووتمم آن نرا باید    H0ه ازای آن فرض  به مجموهه مقادیری از آماره که ب

 شود.نامیده میآزمون   شپذیر

 

 

   
H :

H :

 

 

=




0 0

1 0
 

H :

H :

 

 






0 0

1 0
 

H :

H :

 

 






0 0

1 0
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صااورت  ینا  زیر اساات، درصورت شکل  ی رد فرض صفر بهبرای آزمون فرض میانگین، ناحیه (97 –دکتری ) تمرین:

 صفر این آزمون کدام است؟فرض 

 

۱)  H : =0 0 ۲) H : 0 0 ۳)H : 0 0  ۴)  H : 0 0 
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 دست آوریم:  بهاحتمال زیر را    محاسبه کنیم باید مقدار ها، اگر بخواهیم زوان آزمون رابا زوجه به زعریف نکته:

 P( ماره در ناحیه بحرانی قرار گیردآ  |درست باشد   H1)فرض  
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  ری ری های آماهای آماآزمونآزمون

  آزمون فرض برای میانگین یک جامعه آزمون فرض برای میانگین یک جامعه 

)اطمینووان ار میانگین یک جامعه آماری بیان شود با آزمون فوورض مناسووب در سووطح ای درباره مقداگر فرضیه )−1 

 گیری کرد.  زوان درباره درستی یا نادرستی آن زصمیممی

  آزمون میانگین جامعهآزمون میانگین جامعه

کووه انحووراف معیووار نمونه باشد با زوجووه بووه اینن  میانگی  Xد و  ای نرمال انتخاب شومعهاز جا  nای به حجم  اگر نمونه

 کنیم:  زیر استفاده میجامعه یا انحراف معیار نمونه معلوم باشد از یکی از دو آماره  

  
X

t
S

n

−
= یا   0

X
Z

n





−
= 0 

 است.  H0مقدار میانگین در فرض    0که در آن 
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تااای  انتخاااب شااده اساات کااه   81ورس، نمونه تصااادف  ده در بهای پذیرفته ش( از شرکت94 –دکتری ) تمرین:

xHاست. برای   18و  115ترتیب میانگین و انحراف معیار سود آنها به = 0  مقدار آماره آزمون چقدر است؟ 120

۱)  ۲8/0 ۲) 5 ۳) ۲5/۱- ۴) 5/۲- 
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Hر  اگ  (1400  –دکتری  )  تمرین: : 0 1 اریااان   و و  80میااانگین    تای  با  144نمونه تصادف     باشد، به ازای یک  83

 ، مقدار آماره آزمون کدام است؟100

۱)  6/۳ ۲) 6/۳- ۳) ۳۲/۴ ۴) ۳۲/۴- 
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  آزمون فرض نسبت موفقیت در یک جامعهآزمون فرض نسبت موفقیت در یک جامعه

آزمون فرض نسووبت موفقیووت در جامعووه اگر بخواهیم درصد یا نسبت خاصی از یک صفت را مورد آزمون قرار دهیم از 

 م.  کنیمی  استفاده

 :های زیر استهای آماری به یکی از حالتفرض

  
H : p p H : p p H : p p

H : p p H : p p H : p p

  =  
  

    

0 0 0 0 0 0

1 1 1
 

 نسبتی است که باید مورد آزمون قرار گیرد. اگر:    P0که در آن 

Xزعداد موفقیت مشاهده شده     = 

nحجم نمونه    = 

اه آنگ
x np

Z
np q

−
= 0

0 0
 آزمون است. ماره  آ 
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سااال    4ماادت    درصد از دانشجویان ورودی یک دانشکده در ظاارف  64ادعا شده است که    (97  –)دکتری    تمرین:

و   انتخاااب 1391های سال نفر از ورودی 36شوند. برای بررس  این ادعا یک نمونه تصادف  شامل التحصیل م فارغ

 ه آماره آزمون این بررس  کدام است؟اند. اندازالتحصیل شدهفارغ  1395در سال   هانفر از آن 15ه  شود کم معلوم  

۱)  −
76
24

 ۲) 76
24
 ۳) 67

24
 ۴) −

67
24
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های هااد آلااودگ   ردارخانجات یک منطقه از اسااتانداکدرصد  80ادعا شده است که بیش از ( 98دکتری  ) :تمرین

شده اساات کااه    کارخانه در آن منطقه انتخاب 64دعا یک نمونه تصادف  شامل زمون این اد. برای آهستنبرخوردار 

 آزمون این بررس  کدام است؟کارخانه از استانداردهای هد آلودگ  برخوردارند، اندازه آماره   56

۱)  5/۱ ۲) 85/۱ ۳) ۳/۲ ۴) 8/۲ 
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ای  شااوند. فرهاایهبین و بدبین تقسیم م به خوشدانیم افراد جامعه از لحاظ نوع نگرش م  (97 -دکتری ) مرین:ت

نفااره    100ندارد. جهت آزمااون فرهاایه، یااک نمونااه  گرش غالب وجود  ه نوع نعمطرح شده است که بین افراد جام 

   آزمون چقدر است؟بین هستند. مقدار آماره  ها خوشآننفر   55مشخص گردید انتخاب شد و 

۱)  0 ۲) 5/0 ۳) ۱ ۴) 6۴/۱ 


